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6_B1_9F_E7_9C_812_c67_648240.htm 浙江省2009年1月高等教

育自学考试现代汉语专题试题课程代码：10046本试卷分A、B

卷，使用2001年版本教材的考生请做A卷，使用2007年版本教

材的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以B卷记分。A卷一

、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)在每小

题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其

代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。1.下

面几组外来词，借用方式相同的一组是( )Ａ.咖啡 华尔兹 荷尔

蒙B.俱乐部 迪斯科 沙丁鱼C.萨其马 海洛因 呼拉圈D.克隆 迷

你裙 席梦思2.选出构词方式上有相同特点的一组( )A.开关 胜

利 机械 海关B.凯旋 错综 捣乱 前途C.权衡 纪律 支出 折算D.动

静 轻重 始终 冷暖3.选出全是兼类词的一组( )A.编辑 导演 繁荣

矛盾B.保险 敏感 残忍 股市C.机会 激进 宽敞 照顾D.健全 兴奋 

驱赶 打造4.下列短语都是“V N1 N2”的结构，选出没有歧义

的一个( )Ａ.打死了猎人的狗B.热爱人民的总理C.发现敌人的

哨兵D.击溃了敌人的主力部队5.下列句子属于连动句的是( )A.

处长打算派人去接客人B.她一边写一边思索着C.老师有话问

小李D.我们决定去旅游一次6.选出下列主谓谓语句语义结构

不同于另外三句的一句。( )A.大山普通话说得很不错。B.我

们家乡经济很繁荣。C.这衣服我还没有钉扣子呢。D.这部电

影艺术水平不高。7.选出没有歧义的短语( )Ａ.她是前年生的

孩子B.他走了一个小时了C.小张明天早上就要走了D.我备了

一星期的课8.下面的说法正确的是( )A.双关主要是利用词语的



多义性、同音的特点构成的修辞格B.双关主要是利用词语的

多义性、比喻的特点构成的修辞格C.双关主要是利用词语的

比喻性、同音的特点构成的修辞格D.双关主要是利用词语的

多义性、委婉的特点构成的修辞格9.对下面这段话的衔接方

式的解说，你认为错误的一项是( )丽江真是美丽极了,现已被

联合国批准为世界文化遗产。古城建于宋末元初,已有八百年

历史，至明代最为兴盛。古城可能是中国唯一一座不筑城墙

的城池，四条主街延伸出许多街巷,条条相通相连,两边都是一

个个四合院；满城泉水穿街走巷、透墙过院，流进千家万户

。A.这段话多处使用了省略的衔接手段B.“古城”和“丽江

”是替代关系C.“两边”和“条条”是回指关系D.“古城”

与“四条主街、条条、两边、满城泉水”是词义上的构成关

系。10.“你不理财，财不理你”中运用的修辞格是( )A.回环

、对比、拟人B.顶真、拟人、对偶C.对偶、对比、比喻D.拟

人、夸张、比喻二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分

，共10分)在每小题列出的四个备选项中至少有两个是符合题

目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、

少选或未选均无分。11.下列哪几组词语属于多义词？( )A.喜

好、休息、吹牛、捣鬼B.帽子、小鞋、辫子、包袱C.高调、

桥梁、纽带、鸿沟D.马虎、愉快、细致、自豪12.下列句子属

于紧缩句的有( )A.他一站起来就会倒下B.他知道他再说也没

有用C.他再说也没有用处D.这件事非他出面不可13.下面加点

词的词性相同的是( )A.弟弟比哥哥聪明。你比不上他。B.你

让他骗了。他让老师批评了一顿。C.这孩子好聪明。这是个

好孩子。D.你书白读了。他白来了一趟。14.选出与“你应该

早点回去才对。”句子结构不同的两句( )Ａ.我下了班就来



。B.听说她早回去了。C.你一个人完成这任务不容易。D.他

从美国回来才三天。15.“最后是事实跑出来，给这些空谈家

一瓢冷水，证明他们不过是一些贪便宜，想少费力气多得收

成的空谈主义者。”中运用的辞格有( )Ａ.借喻B.拟人C.暗

喻D.仿拟三、填空题(本大题共8小题，每空1分，共15分)请在

每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分

。16.______是词语结构体的基本构成部分，意义比较实在

。______是词语结构体的附加成分，没有具体的意义

。17.______是指只在某个社区流通，反映该社区政治、经济

、文化的特有词语。18.只要能带宾语，不管带的是受事宾语

、施事宾语还是处所宾语的动词，都是______；不能带任何

宾语的动词是______。19.“大会通过了有关决议”里的“通

过”为______词，“通过这件事，大家提高了认识”里的“

通过”为______词。20.“中国队战胜了韩国队”和“中国队

战败了韩国队”的______相同，但二者的______不同。21.“

的”字结构是由结构助词“的”附着在词和短语之后构成的

，主要作用是使______性成分转化为______性成分，同时在

语义上也起转化作用。22.话语的衔接类型主要有指代关系

、______、______、替代关系、词义关系等五种。23.所谓

“______”是指发话人认为他所传递的信息是受话人已经知

道的，这类信息或者在前文提到过，或者已经由语境提供出

来；“______”是指发话人相信他所传递的信息是受话人所

不知道的。四、名词解释(本大题共3小题，每小题3分，共9

分)24.谚语25.词的语法功能26.语用意义五、分析题(本大题

共10小题，共30分)27.辨析同义词“铲除”“拔除”“根除”

。（3分）28.分析“起飞”一词的意义，并指出义项之间的联



系。（2分）29-30.指出下列句中划线成分的语义指向及语法

结构是否一致（仿照示例回答）（6分）示例：师傅手把手地

教会了两个徒弟。答：“会”在语义和语法结构上是不一致

的，“会”在语法结构上是谓语“教”的补语，而在语义上

指向宾语“两个徒弟”，即“两个徒弟会”。29.这种酒你放

心，喝不醉的。30.我们过了一个愉快的节日。31-32.用层层分

析法分析下列短语，有歧义的要作多种分析。（7分）31.必 

须 说 明 不 去 的 理 由32.许 多 学 生 交 来 的 作 业33.分析下面

多重复句的层次和关系。（3分）马克思主义是从客观实际中

产生又在客观实际中获得了证明的最科学的革命真理，但是

许多学习马克思主义的人却把它看成是死的教条，这样就阻

碍了理论的发展，害了自己，也害了别人。34.下列句子中划

线部分的词语运用了什么指称方式？请分别指出。（3分）今

年结的葡萄，几乎都有灯泡那么大，不像去年，最大的也比

不上你儿子手里的那颗玻璃球。35-36.指出下列句子所运用的

辞格（须指出在什么地方用了什么辞格）（6分）35.田野尽头

大山脚下是一片不大的山坡，山坡上卧着些小村庄，小村庄

的房顶上卧着点雪。36.人生有限，知识无穷。当你用汗水敬

献她的时候，她和你携手前进；当你用懒惰讨好她的时候，

她和你分道扬镳。六、简答题（本大题共3小题，任选2题回

答，每小题8分，共16分）注意：三题全答，按前两题计分

。37.同音词与多义词有什么联系和区别？38.句型分析和句子

分析有什么不同？39.语言的规范与语言的发展是怎样一种关

系？代表语言发展方向而又突破语言现有规范的句子算不算

病句？为什么？ 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


